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Aufgabe 35

Gegeben seien n i.i.d. Zufallsvariablen X1, . . . , Xn auf einem Wahrscheinlichkeitsraum (Ω, F , P ). Die
Zähldichte sei jeweils gegeben durch

P (X1 = k) = p(1 − p)k, k ∈ N0 .

für einen Parameter p ∈ (0, 1). Berechnen Sie die Maximum-Likelihood-Schätzung p̂ für den Parameter
p basierend auf gegebenen Realisationen x1, . . . , xn ∈ N0 der Zufallsvariablen X1, . . . , Xn, wobei x̄ > 0
gelte, d.h. wir schließen den Fall x1 = 0, . . . , xn = 0 aus.

Aufgabe 36

Gegeben seien n i.i.d. Zufallsvariablen X1, . . . , Xn auf einem Wahrscheinlichkeitsraum (Ω, F , P ), die
jeweils auf dem Intervall [0, b] (stetig) gleichverteilt mit unbekannter oberer Intervallgrenze b > 0
sind. Um b aus zugehörigen Realisationen x1, . . . , xn zu schätzen betrachten wir den Schätzer

b̂n := 2Xn = 2
n

n∑
i=1

Xi.

(a) Ist b̂n ein erwartungstreuer Schätzer für den Parameter b?

(b) Berechnen Sie die Varianz von b̂n.

(c) Sei b̃n ein anderer erwartungstreuer Schätzer für b mit Var(b̃n) = b2

2n . Welchen der beiden
Schätzer b̂n und b̃n sollten Sie zur Schätzung von b verwenden? Begründen Sie Ihre Antwort.

Aufgabe 37

Seien X, Y, Z
i.i.d.∼ N (µ, 1) normalverteilte Zufallsvariablen auf einem Wahrscheinlichkeitsraum (Ω, F , P )

mit unbekanntem Erwartungswert µ ∈ R. Zur Schätzung von µ möchten wir den Schätzer

µ̂ := 1
3(X + 2Y + 2Z)

verwenden. Bestimmen Sie den mittleren quadratischen Fehler MSE(µ̂, µ).


